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E p i s c o p u l A r a d u l u i 
Arhidiaconul Dr. GHEORGHE CQMŞA subdirector general In Ministeriul Cultelor. 

Piovedinţa divină prin înţelepciunea sa, 
nepătrunsă de mintea muritorilor, a îndreptat 
cumpăna vieţii noastre bisericeşti din dieceza 
Aradului astfel, că sinodul nostru eparhial elec
toral, întrunit la 3 Maiu în biserica catedrală 
din Arad sub prezidiul I. P. S. Sale Mitropo
litului Ardealului Dr. Nicolae Bălan, a ridicat 
pe tronul episcopesc al diecezei noastre pe 
arhidiaconul Dr. Gheorghe Comşa, subdirector 
general în Ministeriul de Culte. 

Nou alesul nostru episcop care vine întru 
numele Domnului, este o personalitate fecundă, 
înzestrat cu o cultură vastă şi temeinică. Di
spune de o putere de muncă şi diîiginţă extra
ordinară. Este un om de carte, cu un trecut 
rodnic şi bogat, căci încă foarte tiner, — abia 
de 36 ani a scos până acum de sub tipar 
12 volume de cărţi, cu caracter bisericesc, 
apreciate bine şi în mod elogios de toţi oa
menii competenţi şi revistele noastre bisericeşti. 

Ca orator bisericesc nou alesul nostru 
episcop, subjugă auditoriul, atât prin bogăţia 
şi conţinutul cuvântărilor, cât şi prin preda
rea şi mai ales curajul cu care atacă cele maţ 
arzătoare probleme. Bogatele sale excursii is
torice cu aplicări îndemnatice la nevoile zilei 
şi citatele din sf. Scriptură, sfinţii părinţi, filo
sofi şi diferiţi moralişti,, vădesc o cultură te
meinică şi judecată profundă. 

Dar părintele Dr. Gheorghe Comşa este 
şi un cântăreţ vestit şi bine apreciat. înzestrat 
dela bunul Dumnezeu cu o voce dulce, de un 
bariton puternic şi plin, biserica Amza din 

Bucureşti, unde Sf. Sa serveşte şi predică re
gulat, este cercetată de public mult şi select, 
însetat după cuvântul lui Dumnezeu. 

De o statură bine înaltă, brunet şi bine 
făcut, nou alesul nostru episcop are o înfăţi
şare deschisă şi simpatică, care te câştigă deja 
la prima impresie. 

Trecutul părintelui Dr. Gheorghe Comşa 
este o chezeşie puternică pentru dieceza noastră, 
că în volburarea de criză religioasă, prin care 
trece toată lumea, nu numai poporul nostru, 
Sf. Sa, va fi farul luminător, care va indica 
preoţi mei noastre, cărări noui pentru o activi
tate mai rodnică şi mai intenzivă de evanghe
lizare a credincioşilor noştri. 

Părintele diacon Dr. Gheorghe Comşa s'a 
născut în 13 Mai 1889 în Comuna Comăna de 
Sus din Judeţul Făgăraş. 

Părinţii săi Gheorghe şi Ana i-au dat o 
creştere religioasă. Primele cunoştinţe de carte 
le-a primit în Şcoala Primară din comuna na
tală, chiar dela tatăl său, care a servit ca în
văţător 33 ani la acea şcoală. 

In anul 1900 a intrat în Gimnaziul de 
stat din Făgăraş, unde după 8 ani de studiu 
a luat bacalaureatul la sfârşitul anului şcolar 
1907—1908. Graţie creşterei primită în casa 
părintească şi a îndemnurilor primite dela bunii 
săi profesori de religie, râvna sa către Casa 
Domnului începu să se afirme cu tărie. A ur
mat din convingere studiile teologice timp de 
trei ani la Seminarul ;Adrian* din Sibiu,având 
ca profesor între alţii pe I. P. Sf. Nicolae 
Bălan, actualul Mitropolit al Ardealului. In 
timpul studiilor teologice a fost bibliotecar 



vice-preşedinte al Societăţei de Lectură „An
drei Şaguna". 

Venerabilul Consistor Arhidiecezan apre
ciind sporul său de studii şi dragostea către 
Biserică, i-a conferit o bursă de 1000 coroane 
anual pentru continuarea studiilor juridice la 
Universitatea din Budapesta. A studiat timp de 
patru ani, iar în 8 Mai 1915 a fost promovat 
Doctor în Drept la Facultatea Juridică a sus-
numitei Universităţi. In timpul disponibil a 
sudiat şi la Facultatea de teologie catolică de 
acolo, în special Omiletica şi Dreptul Biseri
cesc. In Budapesta a fost un an Vice-preşe
dinte al Societăţii „Petru Maior". 

In 10 Octomvrie 1915 a primit darul dia-
coniei dela fericitul Mitropolit Ioan Meţianu, 
întrând în cler fără a se căsători. De atunci 
şi până în anul 1919 a oficiat ca diacon la 
Catedrala din Sibiu, ocupând paralel şi funcţie 
administrativă la Veneratul Consistoriu Arhi
diecezan precum şi funcţia de Secretar al Fun-
daţiunii Emanuel Gojdu. Timp de un an a 
fost redactor al organului bisericesc „Telegra
ful Român" şi aproape doi ani profesor de 
religie al gimnaziului de stat din Sibiu. In 
timpul răsboiului a făcut cunoştinţă cu tem
niţele ungureşti, acuzat fiind de spioaaj. După 
realizarea unităţii noastre naţionale a luat funcţia 
de secretar de resort la Presedenţia Consiliu
lui Dirigent, iar apoi a fost deputat în primul 
parlament al României întregite. 

încă de când făcea studiile teologice în 
Sibiu, citea cu osârdie dumnezeeştile Scripturi, 
simţind deosebită atracţie către elocinţa am
vonului. Deja în anul 1910 a început a de
buta pe teren literar bisericesc în „Revista 
Teologică" şi Telegraful Român din Sibiu. 

In anul 1920 a intrat în serviciul Minis
terului Cultelor şi Artelor, întâi ca defensor, 
apoi a funcţionat ca subdirector şi în prezent 
ca subdirector General. In tot timpul acesta 
însă nu a încetat a servi în sfânta Biserică re
gulat, servind şi în prezent în Biserica Amza 
din Bucureşti. Pentru activitatea sa pe teren li
terar-bisericesc I. P. Sf. Mitropolit dl Nicolae 
Bălan în anul 1922 a aflat de bine a-1 distinge 
cu dreptul de a purta brâu roşu. Majestatea 
Sa Regele nostru Ferdinand I. a binevoi în 
mod prea graţios a-i conferi în anul 1923 
„Răsplata muncii pentru biserică Clasa I." şi 
Coroana României în gradul de ofiţer. 

In anul 1921 a obţinut titlul de licenţiat 
al facultăţii de teologie din Bucureşti dând 
două examene şi pregătind şi teza de licenţă. 
In 11 Martie 1925, s'a promovat doctor în 
teologie. Sanctitatea Sa Patriahul Damianos al 

Ierusalimului în anul 1925 i-a conferit ordine! 
Sf. Mormânt în gradul de comandor, peh%u 
serviciile aduse ortodoxiei. 

A scris diferite studii şi articole în organe 
de publicitate bisericeşti, dintre Cari remarc 
istoria societăţii de lectură Andreiu Şaguna dm 
Sibiu. Pe lângă aceasta simţind trebuinţa că 
turma cuvântătoare a bisericii noastre orto
doxe române să fie dusă la păşunea cea ne-
stricăcioasă şi de viaţă dătătoare a publicat 
următoarele studii şi lucrări: 

1. Monahismul după A. Harnack, Sibiu 
1916. 

2. Predici pentru toate Duminicile de 
peste an şi alte ocaziuni în colaborare cu 
preotul Gh. Maior, Arad 1918. pagini 330. 

3. Unificarea organizaţiei noastre biseri
ceşti. Sibiu 1919. pag. 54. 

4. Istoria Predicei la Români. Bucureşti 
1921. pag. 303. 

5. Pentru Neam şi Lege. Patruzeci cu
vântări împotriva adventiştilor şi baptiştilor. 
Caransebeş 1923. pag. 182. 

6. Sâmbătă şi Duminecă. Bucureşti 1923. 
pag. 14. 

7. Poate crede omul modern în minuni ? 
Bucureşti 1923. pag. 20. 

8 La Altarul Neamului, cuvântări la Ser
bările Naţionale. Bucureşti 1923. pag. 56. 

9. Sectele religioase din România. Bucu
reşti 1925. pag. 47. 

10. Datoriile preoţimei în faţa probleme
lor sociale. Bucureşti 1925. pag. 88. 

11. Călăuza cunoaşterii şi combaterii sec
telor. Bucureşti 1925. cea 150 pag. 

12. Pentru slujitorii Altarului. Meditaţii şi 
îndemnuri. Caransebeş 1925. 

Activitatea sa pe teremul literaturii bise
riceşti este remarcată în presa bisericească (şi 
profană şi astfel pentru înpărţialitate vom spi
cui de acolo unele părţi mai Importante. 

Broşuri întâia despre Monahism tipărită în 
Sibiu şi cea de Predici, tipărită în Arad, sunt 
deja epuizate. Asupra lor s'a scris în publi
cistica ardeleană, în Telegraful Român şi Bi
serica şi Şcoala din Arad. 

Activitatea sa literară de după unirea na
ţională se remarcă mai ales prin două lucrări 
mai mari: Istoria Predicei la Români şi „Pentru 
Neam şi Lege". Deşi părintele Comşa este 
cunoscut ca un ortodox- care a avute diferite 
polemici cu scriitorii bisericii unite, chiar re
vista „Cultura Creştină din Blaj prin condeiul 
Dlui Zenovie Păclişanu constată despre Istoria 
Predicei la Români următoarele: „Cartea D-sale 
poate fi astfel cetită cu folos şi de preotul 



care vrea să culeagă momente de Inspiraţie şi 
pilde bune, munca de vestitor al cuvântului 
dumnezeesc şi poate fi utilizată şi de istoricul 
literar care va găsi în ea lămuriri preţioase 
(Cultura creştină. No. 12 din Decemvrie 1921. 

Istoria Predicei la Români constată despre 
„Cazania lui Varlam" că s'a retipărit de zece 
ori sub diferite forme în cursul timpului, ceea-
ce literatura noastră bisericească nu stabilise 
mai înainte. Cartea a fost întrodusă ca studiu 
la Seminarul din Buzău. 

Cartea sa de predici „Pentru Neam şi 
Lege" este astfel apreciată. 

„Telegraful Român" (No. 75 din 1923) 
scrie că: „Volumul va face foarte bun servi
ciu preoţilor noştri". 

„Legea Românească" din Oradea-Mare 
(Nr. 45 din Noemvrie 1923) scrie că- aceasta 
carte este de folos în lupta contra sectarilor. 

„Biserica şi Şcoala din Arad" (Nr. 28 din 
20 Iulie 1924: „Ce bine sunt tratate din punct 
de vedere dogmatic chestiunile puse în dis
cuţie de sectanţi şi cât de viu şi pătrunzător 
este stilul". 

Tot aşa scrie revista „Luminătorul" din 
Chişinău (Nr. 25 din 1 Septemvrie 1924), apoi 
Noua Revistă Bisericească din Bucureşti: „După 
Istoria Predicei la Români" cucernicul diacon 
Dr. Comşa vine să umple cu aceasta nouă 
lucrare un mare şi simţit gol în literatura 
noastră bisericească". 

Foaia „Diecezană din Caransebeş": Atât 
ca conţinut cât şi ca formă cartea părintelui 
Comşa este atât de atrăgătoare încât cel ce 
a luat-o odată în mână nu se poate despărţi 
de ea, până nu ajunge la sfârşitul ei". 

Revista „Renaşterea din Craiova": Prin 
preotul Dr. Grigore Cristescu profesor la Aca
demia teologică din Sibiu spune că în această 
carte se cuprind cuvântări întemeiate pe o ar
gumentaţie din cele mai trainice şi desfăşurate 
cu o adâncă înţelegere a problemelor reli
gioase, pentru care sectanţii găsesc interpre
tări şi deslegări atât de false şi tendenţioase. 
Literatura noastră apologetică şi misionară se" 
îmbogăţeşte cu o lucrare de fond". 

Broşura: „Poate crede omul modern în 
minuni ?" este remarcată de Biserica şi Şcoala 
din Arad (Nr. 20 din 1923) de organul epar
hiei Argeşului, Noua Revistă Bisericească etc. 

„La Altarul Neamului", conţinând cuvân
tări la toate sărbătorile naţionale, este apre
ciată de ziarele Neamul Românesc. „Patria" 
îndreptarea, Telegraful Român apoi de revista: 
„Biserica ortodoxă Română" şi alte publicaţiuni. 

Din această broşură a cumpărat şi Casa 
Şcoalelor. 

In revista Biserica ortodoxă Română Dl 
profesor Universitar Mihăfcescu scrie urmă
toarele: Priceputul şi sârguitorul muncitor pe 
ogorul omiletic al bisericii noastre naţionale, 
diaconul Dr. Gh. Comşa, care a dat literaturii 
noastre bisericeşti până acum, încă vre-o câ
teva volume de predici, o valoroasă ş i ' volu
minoasă istorie a predicii la Români, cum şi 
diferite broşuri cu conţinut canom'stic şi apo
logetic, aduce cu ultima sa lucrare o nouă şi 
preţioasă contribuţie la îmbogăţirea literaturii 
predicatoriale. (Nr. din Ianuarie 1925). 

Dorim din tot sufletul, ca noul nostru 
stăpân, să sosească curând şi cu bine în mij
locul nostru. Şi ani mulţi, în pace, întreg, 
cinstit şi sănătos, să îndrepte cuvântul adevă
rului. Să păstorească turma cuvântătoare ce 
i-s'a încredinţat, în duhul de viaţă făcător al 
curatei noastre credinţe ortodoxe; spre binele 
bisericei noastre şi prosperarea patriei. 

Simion Stana. 

PROTOCOLUL 
şedinţei Sinodului eparhial extraordinar 
convocat la biserica catedrală din Arad, 
pentru alegerea de episcop al eparhiei 
Aradului, devenită vacantă prin trecerea 
din viaţă a fericitului de pie memorie 
episcop loan I. Papp, pe Duminecă 1« 

3 Maiu 1925. 

Şedinţa 
s'a ţinut la 3 Maiu 1925. oarele 12, a. m. 

Preşedinte: I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Notar: Dr. Ştefan 

• Cioroianu. 
Nr. I. Inpresara deschiderii Sinodului ex

traordinar s'a ţinut în biserica catedrală din 
loc, conform §-lui 100 din Statutul organic, 
privegherea după tipicul Rusaliilor, iar în ziua 
prefiptă a Sinodului, sf. liturgie după acelaş 
tipic, urmată de chemarea Duhului sfânt sub 
pontificarea I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit 
din Sibiu Dr. Nicolae Bălan, la care au asis
tat deputaţii sinodali şi o mulţime de cre
dincioşi. 

Nr. 2. După terminarea acestor rituale 
prescrise conform convocatorului dela 14 Apri
lie 1925. Nr. 1193/1925. 

I. P. S. Sa Dl Arhiepiscop şi Mitropolit 



Dr. Nicolae Bălan, ocupând între vii aclamări 
scaunul presidial, deschide Sinodul prin cu
vântarea alăturată la acest protocol. 

Nr, 3. Fiind astfel deschis Sinodul, în con
siderare, că biroul Sinodului eparhial e ales 
pentru întreg periodul Sinodal în curs, I. P . 
S. Sa preşedintele învită pe notarii Sinodali 
să-şi ocupe locurile la masa biroului, dintre 
aceştia preşedintele designeade notar al şe
dinţei pe deputatul Dr. Ştefan Cioroian. 

Nr. 4 . Cetinduse apelul nominal al depu
taţilor sinodali, se constată, că dintre 57 de- . 
pută ţi sunt prezenţi 55, absentând, deputaţii 
Dr, Aurel Cosma şi Petru Ionaşiu, căruia la 
cerere Sinodul îi acoardă concediu, deci pre
sidiul declară, că Sinodul întrunit în şedinţa 
de astăzi, este constituit şi capabil de a lua 
concluse valide. 

Nr. 5. La propunerea deputatului Vasiie 
Goldiş, de bărbaţi de încredere pentru scru-
tinarea alegerii de Episcop se aleg deputaţii: 
Ioan Georgescu şi Dr. Iustin Marşieu, 

cari jş i ocupă locurile la roasa presidială, 
Nr. 6. După cele premerse, se procede la 

actul alegerii şi la apelul nominal, deputaţii 
luând dela masa biroului câte o sedulă, scriu 
numele pentru persoana care votează şi aşează 
sedulele de votare într'o urnă destinată spre 
acest scop, următorii deputaţi: Gherasim An-
dru, Dr. Antoniu Ardelean, Dr. Teodor Babu-
ţia, Dr. Dimitrle barbu, Dr. Eugen Beleş, Di
ni itr ie Boariu, Dr. Iuliu Borneas, Dr. Teodor 
Botiş, Dr. Teodor Burdan, Ioan Chera, Dr. 
Dimitrle Chiroiu, Ludovic Cioban, Dr. Aurel 
Cioban, Dr. Ştefan Cioroianu, Dr. Gheorghe 
Ciuhandu, Dr. iuliu Coste, Dr. Eugen Costina, 
Dr. Aurel Demian, Pavel Dirlea, Lucian Gheor-
ghevicici, Ioan Georgea, Ioan Georgescu, Pro-
copiu Givulescu, Vasiie Goldlş, Iuliu Grofşo-
rean, Dr. Ioan Groza, Adam Groza, Dr. Aurel 
Grozda, Dr. Cornel Iancu, Dr. Iuliu Ionescu, # 

Dr. Sever Ispravnic, Dr. Ioan Jucu, Cornel" 
Lazăr, Constantin Lazăr, Dr. Paraschiv Llca-
reţiu, Mihaiu Lucuţa, Traian Mager, Fabriciu 
Manoilă, Dr. Mihaiu Mărcuş, Dr. Iustin Mar
şieu, Dr. Iustin Miron, Antoniu Mocioni, Iosif 
Moldovau, Mihaiu Păcăţian, Vicenţiu Petru, 
Gheorghe Pîeş, Iuliu Putlciu, Dr. Ioan Robu, 
Florian Roxin, Axente Şecula, Gherasim Sârbu, 
Simeon Stana, Dr. Patriciu Ţuicra, Emanuil 
Ungurean, Traian Vaţian. De tot au votat 55 
deputaţi. 

După ce au votat toţi deputaţii prezenţi, 
făcându-se scrutiniul conform prescripţiunilor 
§-lui 102 din Statutul organic, după încheere, 
înaltul Presidiu, anunţă următorul rezultat: 

S'a dat o sedulă albă. Pentru P. C. Sa părintele J 
protosincel: Dr. Andrei a Mager sau dat 24 voturi, iar- J 
pentru S. Sa diaconul Dr. Gheorghe Comşa 30 voturi, jj 
Deci 1. Presidiul declară pe Dr. Gheorghe Comşa j 
diacon şi subdirector general la Ministerul Cultelor \ 
de ales episcop al eparhiei ortodoxe române a Ara- I 
dului, fiind acest act a se transpune P. S. Snod epis- ţj 
copesc spre afacere canonică şi mai departe urmare ; 
conform prescriselor legale. ^ 

Nr. 7. La propunerea deputatului Mihaiu 
Păcătian. J 

' I Sinodul autorizează biroul Sinodal a stabili şi a ^ 
asermia diurnele deputaţilor sinodali şi cheltueli de călă
torie la acest Sinod extraordinar în conformitate cu 
hotărîrea Sinodului eparhial ordinar din acest an. -

Nr. 8. Protocolul şedinţei de astăzi. 
Sinodul decide a se autentica într'o Comisiune ... 

Sinodală constatatoare din deputaţi Sinodali din loc 
.şi alţii, care vor fi prezenţi d. a. la orele 4 în reşe- i 
dinţa episcopească din loc sub presidiul I. P. S. Sale. 

Fiind astfel terminate agendele sinodului 
eparhial electoral, I. P. S. Sa părintele Arhie
piscop şi Mitropolit Dr. Nicolae Bălan mulţu
meşte, deputaţilor Sinodali pentru dragostea şi 
interesul ce l'au dovedit faţă de sf. biserică şi 
îndemnândtt-i pe toţi ca şi de azi încolo, să 
aibe aceîaş suflet iubitor pentru sf. biserică, 
ca nişte fii buni ai ei şî ca fraţi adevăraţi în 
jurul noului episcop aies, care este părintele 
bun şi conducătorul la fericirea tuturor fiilor 
bisericei, declară Sinodul eparhial electoral de 
închis. 

La vorbirea de încheiere a I. P . S. Sale 
Dlui Arhiepiscop şi Mitropolit răspunde Dl 
deputat sinodal Vasiie Goîdiş, mulţumind în 
termini călduroşi I. P . S. Sale pentru condu
cerea înţeleaptă a Sinodului eparhial electoral 
şi urâadu-i o viaţă lungă ca să poată să mai 
deie multe dovezi de conducere înţeleaptă a 
sorţii bisericii, cum a dat-o şi astăzi şi că şi 
pe viitor I. P . S. Sa îşi are asigurat devota
mentul tuturor fiilor bisericii. 

D. C, M. S. 

Nicolae, Dr. Ştefan Cioroianu, 
Arhiepiscop şi Mitropolit protopresbiter 

preşedinte. notarul şed. 

Acest protocol s'a cetit şi autenticat în 
comisiunea sinodală Întrunită la orele 4 d. 
m. în reşedinţa episcopească. 

Arad, 3 Maiu 1925. 
Nicolae, Dr. Şt. Cioroianu, 

Arhiepiscop şi Mitropolit - notar, 
preşedinte. 

/. Georgescu, Dr. I. Marşieu, bărbaţi de încredere. 
Simeon Stana, Dr. Iulian Borneas, Dimitrle Boariu, 

Dr. Ioan juca, Vichentie Petru notari sinodali. 



Alegerea de Episcop, 
In vederea alegerei de Episcop, la scaunul 

văduvit al diecezei noastre, I. P. S. Sa Mitro
politul nostru Dr. Nicolae Bălan, a sosit Ia 
Arad, în dimineaţa "Silei de 2 Mai, însoţit de 
dnii Dr. Gheorghe Proea, asesor consistorial 
şi Virgil Nistor secretar consistorial. Sâmbătă 
la oarele 7 seara, s'a săvârşit la catedrala 
noastră, privegherea după tipicul Rusaliilor, iar 
Duminecă în ziau alegerii, s'a celebrat Sf. 
liturgie, împreunată cu chemare sf. Duh. 

Serviciul divin este celebrat de către I. P. 
Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului. Asistenţa 
este formată din protoiereii: Păr. Ioan Georgea, 
pr. Dr. Dimitrie Barba, păr. Mihail Păcăţianu, 
păr. Fabriţiu Manuilă, păr. Traian Văţianu, păr. 
Dimitrie Muscan, dia'conii: I. Cioară şi dr. Şi-
clovan. Cârja I. P. S. Sale a fost ţinută de 
clericul C. Puticiu. Rând pe rând sosesc repre
zentanţii autorităţilor. 

Cu spledidele răspunsuri date de corul 
profesorului L'povan, serviciul devin decurge 
în mare fast şi într'o atmosferă de reculegere 
sufletească. Fâşii de lumină se revărsă asupra 
drept-credincioşilor cari după-ce au asistat la 
hirotonirea de diacon al clericului Vichentie 
Gules, ceremoniul ce decurge prin cunoscutul 
tipic de „Vrednic este" fiind curtat şi închinat 
înaintea Sf. Icoane bisericeşti. 

După aceasta ceremonie,' publicul credin
cios ascultă o predică de o rară elocventă a 
I. P. S. Sale Mitropolitului, ce se începe cu 
următoarele cuvinte din Sf. Scriptură: 

Ca să lepădaţi Voi după cea mai înainte 
vieţuire pre omul cel cel vechiu care se strică 
după poftele înşelăciunei şi să vă înoiţi iarăş 
cu duhul minţii Voastre; Şi să vă îmbrăcaţi în 
omul cel nou care după Dumnezeu s'a zidit: 
întru dreptate şi întru Sfinţenia adevărului. 

(Ep. Apost. pavel c. Efes. cap. 4 v. 22— 25.) 

I. P. Sa adresează următoarea predică 
turmei credincioşilor: 

„învierea Domnului a fost anunţată prin 
solia ce s'a desprins în acea dimineaţă". „Cri-
stos a înviat". Trezeştete şi tu suflet, căci cân
tările ne îndeamnă că dupăce am murit să 
înviem. Apostolul Pavel luându-şi motivul din 
Evangelie a îndemnat pe ascultători sa-şi înoiască 
sufletul şi să fie oameni noi. Om nou. Lipsa 
oamenilor noi renăscuţi prin puterea credinţei, 
prin desbrăcarea de egoism. Preocupările noa
stre nu trebue să fie acele de interes egoistic; 
ne trudim, dorim fierbinte să ni se schimbe 
condiţiile materiale în cari trăim, cum să ocu-
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păm funcţii mai rentat/», 
împrejurările materiale extt. s ^ 
de cugetare consideră că factorn : 
aceea cari au influenţa cea mai m*. 
sufletuiui. Filozofia materialistă a istorie, 
în schimbările sociale, schimbarea sufletiik. 
Alchima socială nu s'a găsit încâ, nu se poate \ 
face oameni mai buni prin acest sistem. Ma-
monismul, pofta de plăceri, se manifestă pre
tutindeni. Ce folos să trăieşti în palate şi să 
rămâi Adam cel vechiu, sub stăpânirea firei 
tale cele vechi. 

Judecata istoriei nu ne va întreba cu ce 
n e a m îmbrăcat, ce-am mâncat, nu se vor 
aprecia factorii externi, ci ne va îdtreba în ce 
duh, în ce lume de idei a trăit societatea noa
stră, ce idealuri a avut viaţa noastră — împă
răţia Domnului se poate coboiî numai, la fii 
Lui. împărăţia harului şi a dreptăţii, a ordinet 
sociale mai bune, se poate coborî numai la 
oamenii mai buni. Pregresul technicei, şi a 
altor ştiinţe nu poate crea o lume nouă, oamenii 
noi renăscuţi sufleteşte — Duhul nou de viaţă 
unde îi vom găsi? Mergeţi la Ierihon la vame
şul Zacheu, urmăriţi pe Isus pretutindeni. 

El a crea atmosfera prielnică ce a dat 
naştere la tot ce are mai măreţ civilizaţia noa
stră, din întreaga lume. El a putut face din 
Saul—Pavel, din tânărul destrăbălat pe Sf. 
Augustin. Tuturor le-a întins mână de ajutor 
pentru o înţelegere mai bună a resturilor pă
mânteşti. Apostolal Pavel s'a gândit la Mân
tuitor când a scris rândurile citate, în Episto
lele cătră Efeseni. Pentru Apostolul Pavel 
Cristos era totul. Dacă oamenii renăscuţi ne 
trebue, cea mai nouă deviză va fi: înapoi la 
Cristos. 

Se vorbeşte de reforme ce se perindă în 
vremurile noastre: Reforma învăţământului, re
forma financiară reforma comunicaţiilor şi 
multe altele, mie mi-se pare de cea mai urgentă 
între toate: Reforma omului. Fără această 
reformă legile noi pot să fie cât de bune, nu 
se va îndrepta nimic. In Cristos este mântuirea 
noastră. Să deschidem larg porţile sufletului 
nostru marelui principiu de viaţă: lui Cristos 
Amin". 

După împăiţirea anaforei I. P. Sa deschide 
şedinţa Sinodului etoctond şi zice cam urmă
toarei: 

Cristos a înviat! 
Dior deputaţi! 

Aţi fost convocaţi pentruca să alegeţi păs
torul sufletesc al eparhiei Arad. 

In clipa aceasta este o datorinţă pentru 



Domniile Voastre să cugetaţi la acela, care, 
dupăce a servit Biserica stând în fruntea ei 
22 ani, a fost chemat la cele vecinice, Ioan 
Ignatie Papp. înaintea ochilor sufleteşti ne este 
încă figura sa jovială, prietenoasă totdeauna 
bună, o inimă deschisă. Ridicat din pătura 
sănătoasă a ţărănimii noastre, inima lui a fost 
plină de dragoste către fii poporului său. 

• Prin vorbirile sale canonice a luminat 
poporul, a sfinţit biserici, a împărţit daruri 
preoţimei, a ocrotit turma sa feriodrO de lupi 
şi inima Iui a fost plină de cele mai frumoase 
sentimente româneşti până la ultima clipă a 
vieţii sale. A trecut prin toate treptele ierarhiei 
bisericeşti, a avut multe funcţii bisericeşti şi 
şi-a acumulat vaste cunoştinţe pentru clipa în 
care a fost chemat să conducă turma credin
cioşilor din eparhia Aradului. Domniile Voastre 
sunteţi martori la felul cum s'a gândit, la toate 
faptele sale măreţe şi la aşezămintele ce le-a 
lăsat. 

Păstoria a'fost o păstorie a agonisirii, a 
păstrării, s'a străduit să adauge dela sine. El 
totdeauna s'a identificat cu Altarul şi gândul 
său a fost acela de a fi folositor neamului din 
care face parte. 

Nu voiu uita niciodată — zice I. P. S. Sa 
Mitropolitul Ardealului —- reazimul ce mi Ta 
dat în organizaţia bisericii noastre prin cola
borarea la legea ce-a fost în curând votată. 
Să zicem deci din adâncul inimii noatre Dum
nezeu sâ-1 odihnească în pace. 

Apostolatul însă nu se sfârşeşte prin tre
cerea apostolilor din această lume. Slujitorii 
altarului sunt chemaţi să propovăduiască ne
întrerupt cuvântul, ne trebuesc oameni legaţi 
sufleteşte de acela care. este mai presus de 
orice, de Mântuitorul care este în veci acelaş. 

Dela un păstor se cere ca prima condiţie 
să fie legat de Cristos, pe cară să-1 vestească 
oamenilor. Trebue să facă prin curăţenia sim
ţurilor sale ca prin dânsul Dumnezeu să vor
bească oamenilor. 

Debrăcându- Vă înaintea acestui locaş sfânt 
de orice prejudecată, şi fără prihnnă daţi-Vă 
votul Vostru pentru celce îl aflaţi mai potrivit 
de Păstorul turmei drept-credincioşilor din die
ceza Aradului. Cea mai mare sinceritate faţă 
de Dumnezeu, eparhie şi popor şi faţă mai 
ales de eul fiecăruia dintre Domniile Voastre, 
după adânca şi neprihănita convingere. Astfel 
binecuvântându-Vă de bun sosit şi împărtăşin-
du-Vă de arhiereasca mea binecuvântare rog 
pe bunul Dzeu să vă îndrepte cugetul spre 
alesul său, declar Sinodul eparhial electoral 
al diecezei Arad deschis. 

După cuvântarea I. P. S. Sa numeşte de 
notar pe părintele dr. Ştefan Cioroianu. 

Dl Vasiîe Goldiş ceteşte apoi articolul 107 
din StatutuL organic care prevede doi bărbaţi 
de încredere. Se proclamă dnii: Dr. Ioan Geor
gescu inspector general aeministrativ, prefectul 
judeţului şi al oraşului Arad şi Dr. Marşeu. 

Se ceteşte scrisoarea Dlui Dr. Ionaşiu 
deputat sinodal, care cere concediu din cauza 
de boală. Afară de D-sa mai lipseşte dl Dr. 
Aurel Cosma, fost uinistru. 

Deci sunt prezenţi 55 de deputaţi. Majo
ritatea voturilor este 28. Purcezându-se Ia vota
rea, înaltul prezidiu constată că s'a dat 55 de 
voturi şi anume: Dr. Gheorghe Comşa arhi-
diacon şi subdirector general în Ministeriul de 
Culte, a primit 30 de voturi, iar Dr. Andrei 
Mager protosincel şi asesor-referent la Con-
sistorul din Oradia, a primit 24 voturi, iară o 
bilă a fost albă. Pe baza acestui rezultat I. P. 
S. Sa Mitropolitul Bălan declară de ales epis
cop al Aradului pe arhidiaconul Dr. Gheorghe 
Comşa. Publicul aclamă pe noul ales, iar Pre
zidiul închide sesiunea sinodului electoral. 

Predică. 
„Pace vouă" (Ioaa c. 20 v. 19) 

Iubiţi Creştini! 
După minunata înviere a Mântuitorului, cum v'aş 

putea întimpinâ mai potrivit decât cu cuvintele blân
dului Isus, care la opt zile, după înviere, arătându-se 
învăţăceilor săi le-a zis: „Pace vouă". 

Ce bună si sfântă e pacea! 
Coliba săracului este raiu luminat dacă în ea 

împărăteşte sfânta pace şi în schimb devine iad gro
zav chiar şi palatul, cel mai pompos, din care lipseşte 
aeeasta comoară a vieţii sufleteşti. 

Zadarnice sunt toate bunurile acestei lumi şi 
netrebnice acolo unde conştiinţa omului nu este îm
păcată cu sine. 

Pacea sfântă o dâ bunului creştin credinţa în 
Isus, care a pătimit, a murit şi a înviat, ca să ne ri
dice din starea de întunecime şi rătăcire morală. Cre
dinţa în Hristos şi învierea sa isvoreşte în sufletul 
omului pe lângă alţe bunuri morale sentimentul de 
pace şi înfrăţire creştinească. 

Hristos a înviat! Acest adevăr este temeiul reli-
giunii şi credinţei noastre, căci „dacă n'a înviat Hris
tos, zadarnică este propovăduirea noastră,^ zadarnică 
dai este şi credinţa voastră" (Corint. I c. 15 v. 14). 

In zilele trecute am prăznuit minunata învingere 



a binelui, a dreptăţii, a adevărului asupra răutăţii, ne
dreptăţii şi a minciunii veacurilor întunecate. 

Azi se pecetluieşte, şi se învederează ca lumina 
soarelor acest adevăr: 

Aceia, cari vă îndoiţi cu Toma în d-zeeasca în
viere, aduceţi degetul îndoielii voastre, şi pipăiţi ra-
nele cuielor puneţi palma necredinţei voastre pe rana 
suliţei şl ziceţi cu căinţa apostolului: „Domnul meu 
şi D-zeul meu'*. 

Dar n'aveţi de ceVăindoi, că minciuna răutatea, 
păcatul n'ar putea fi biruiţi şi zdrobite de adevăr 
sfinţenia şi perfecţiunea absolută, care este, Hristos, 
atotputernicul D-zeu! 

Sfânta Scriptură isvorul nesecat, de învăţătură 
divină, şi înviorare sufletească ne arată că M-torul, 
dupăce a înviat din morţi, s'a arătat în mai multe 
rânduri, apostolilor, tot atâtea dovezi despre învierea 
sa mai presus de fire. 

Creştinul adevărat crede cu toată puterea' sufle
tului său în mântuitoarea înviere, după cum învaţă 
acest adevăr înţelepciunea nerătăcitoare a sfintei bi
serici creştine. Nu vă slăbiţi nici voi credinţa voastră 
prin îndoieli şi cercetări zadarnice, când vedeţi, că 
unuia dintre învăţăcei, care cere dovezi i-se dă, ca să 
nu fiţi şi voi mustraţi cu cuvintele: „Dacă mă văzuşi 
Tomo crezuşi; fericiţi cari n'au văzut şi au crezut". 

Fericiţi cei credincioşi, că sufletul lor nu este 
ros de îndoieli. Fericiţi sunt ei, căci credinţa lor tare 
le coboară în suflete pacea sfântă. 

De aceea, acolo unde -de departe vei vedea înăl-
ţându-se peste monotonia altor clădiri o pompoasă 
biserică iar lângă ea va lumina o scoală frumoasă, 
acolo unde oamenii vor cerceta acestea lăcaşuri de 
curăţire şi primenire morală de luminare a muriţi!, 
acolo unde creştinii păstrează cu curăţenie, şi ţin le
gea moşilor şi strămoşilor lor, acolo sfânta pace îm
părăteşte. 

Dar acolo ce crediţi ce este, unde mama şi 
fata nu pot sta la o masă? unde tata şi fiul, moşul 
şi nepotul se încaieră? Acolo unde vecinii se bârfesc 
se invidiază şi făţăresc? Acolo unde mândria, lenea 
desfrâul,.lăcomia şi beţia stăpânesc? 

De aceştia este departe duhul păcii, pentrucă 
aici sunt deşarte sufletele de credinţa îa Hristos Dom
nul, a cărui prea minunată înviere, astăzi se adevă-
reşte şi pentru cel îndoielnic. 

Creştinilor! Cercetaţi sufletele voastră şi dacă 
aflaţi în ele umbră de îndoială în credinţa voastră 
cătră Hristos, care a înviat, alungaţi aceasta chinui
toare nălucă din suflete, dacă vreţi să se sălăşluiască 
acololo pacea sfântă şi fericitoare. 

Schimbaţi ca Toma îndoiala voastră în.credinţă 
tare, ca să câştigaţi linişte, conştiinţei voastre. Cre
dinţa voastră vă va mântui! Şi să ştiţi că scris este, 
că: „fericiţi cei ce n'au văzut şi au crezut". 

Acestea sunt cuvintele Hrisfosului D-zeu, pe cari 

vi-le adresează prin mine smeritul vostru păstor su
fletesc, azi când deodată cu adeverirea minunatei în
vieri noi mai prăznuim şi tradiţionala Rugă. 

Cuvântul acesta de rugă, se rosteşte aici în Bă
nat, cu faţa radioasă, cu drag şi dor. Acolo unde am 
petrecut anii mei de copilărie n'am ştiut ce-i ruga. 
Când am auzit de rugă am stat nedumirit şi mi-am 
zis: ruga asta trebue să fie o rugăciune, însăşi numi
rea indică. * 

Bătrânii noştrii, oameni cu frica lui D-zeu se 
vor fi socotit să ceară ajutor şi binecuvântarea Iul 
D-zeu peste avântul lor trudit, să-le ocrotească ţari
nile, şi ca să-L poată Lauda, să i-se poată închina cu 
deadinsul, au anumit o zi, şi 1-au zis: rugă. 

Ruga lor izvorită dintr'o necesitate sufletească 
internă a fost sfântă. -

Ei dar de atunc a trecut mult şi din sfâHta rugă 
a moşilor noştri mândria şi păcătoşenia noastră a 
făcut o rugă profană. Şi m'arri dumirit, cu multă pă
rere de rău, că sub rugă nu se înţelege o zi de ru
găciune ci mai vârtos o zi de desfătare şi petrecere. 

Prietenii se invită la rugă la concert. La rugă 
se întâlnesc rudeniile să-se veselească. Mamele se 
îngrijesc, şi-şi cojesc vârful dejetelor, tot anul, ca 
fetele şi feciorii lor să fie în hainele cele mai fru
moase la rugă la joc. Barem de ar veni şi In sfânta 
biserică! 

Moşii noştri se rugau cu smerenie la ruga lor: 
Doamne întoarceţi faţa ta cătră noţ şi ne miluieşte. -
Azi femeile noastre au ajuns aşâ de departe, că pe*htru 
rugă umblă să-şi facă haine din faţa lui D-zeu* 
Mătasa nu le îndestulesc. 

Dacă ruga noastră stă în mâncări şi beuturi, în 
desfătări, petreceri şi concerte, haine luxoase, cari fac 
un fal de paiete de bălciu din frumoasele bănăţeoce, 
atunci unde am putea afiâ cel puţin o schinteie din 
acel creştinism, de cari au fost stăpâniţi strămoşii 
noştri, cari au plecat tremurând de evlavie ghenunţii 
în faţa puterii cereşti în ziua de rugă? Oare noirfavem 
lipsă de binecuvântarea Tatălui ceresc? Oare noi 
n'avem trebuinţă de ocrotirea lui preasfântă? 

De ce dară atâta mândrie? Au nu ştiţi că prin 
mândrie a întrat păcatul şl moartea în lume? 

Vă las pe voi să cercetaţi sufletele voastre şi 
să răspundeţi unul fieşte care cu sinceritate la acestea 
întrebări, şi vă asigur, că după curăţenia răspunsuri
lor va fi îndreptarea voastră. 

Ruga să fie pentru voi praznicul de noire şi 
nobilitare sufletească de întărire a credinţei în Hristos 
M-torul, care a înviat, şi a cărui înviere azi ste 
adeverit. • . 

Întăriţi în credinţa învierii măreţe vă îndemn să 
săpaţi adând în sufletele voastre, cuvintele divinului 
Hristos: „Pace vouă! Amin. 

Izvin, la Dum. Tomii 1925. 
• Molentie Sora. 

"Sub acest nume sunt cunoscute, de ţăranele din Jurul 
Timişorii oarecari pânzeturi, numite aşa de evrei, ca să tragă 
atenţiunea asupra lor 
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B I B L I O G R A F I E . 

„Căiăuza cunoaşter i i şi combater i i sec te lo r" 
de Dr. Gheorghe Comşa, nou alesul Episcop al 
Aradului . Despre aceasta carte de valoare, vestitul 
scriitor Nichifor Crainic scrie următoarele: 

In cartea sa Călăuza cunoaşterii şi combaterii 
sectelor, — pe care o recomandăm călduros celor ce 
se interesează de chestiune, pentru sau contra, — 
părintele diacon Gheorghe Comşa discută între altele 
cauzele prielnice acestor curente de anarhie religioasă 
în care noi vedem o pregătire a anarhiei sociale. 
Distinsul cleric enumera între aceste cauze psihoza 
creată de marile zguduiri ale războiului, (sufletul greu 
încercat îşi caută soluţii şi razim morai), valuta forte 
anglo-americană care elimentează entuziasmul aposto
lic al predicatorilor, sectanţi şi — ceea ce e foarte 
serios, — lipsa dela datorie a unei părţi din clerul 
ortodox. Diaconul Gheorghe Comşa afirmă că numai 
„o mică parte" dintre preoţi poartă osânda absenteis
mului misionar. E, desigur, un enfenism pentru a în
dulci o realitate dureroasă, ' 

Volbură Poiană: Ion Burduf (viaţa unui co
pil până în ceasul în care a părăsit şcoala primară). 

In „Biblioteca Sămănătorul" Nr. 61, scriitorul 
Volbură Poiană publică o frumoasă povestire, sub 
titlul de mai sus, în care prinde simplu şi mişcător 
viaţa unui copil de plugar moldovean şi a mediului 
în care creşte acest copil îndrăgit mai mult de întin
sul câmpurilor şi desişurile codrilor decât de pereţii 
şcolii din satul lui. Cărticica această scrisă din 
inimă pentru a merge la inimă va fi, desigur, bine 
primită de publicul nostru cetitor. Mai cu seamă în 
satele noastre, povestirea lui Vorbură Poiană va fi 
cetită cu plăcere. 

Preţul e 5 Lei. Se poate comanda dela Librăria 
Diecezană din Arad. 

Al. Mănciulescu: Povestiri. (Biblioteca Semă
nătorul, Arad, No. 72). 

„Biblioteca Semănătorul" se îmbogăţeşte cu un 
nou volum; Povestirile dlui Al. Mănciulescu. Cele două 
povestiri Iile Ienicerul şi Jupâneasa Domnica, ne duc 
în lumea plină de furtuni a trecutului românesc. Scrise 
limpede şi simplu, acestea frumoase povestiri nu tre
bue să lipsească din nici o casă unde sălăşluieşte 
dragostea de neam şi lege. 

Se poate comanda dela Librăria Diecezană Arad. 
Preţul Lei 5. — 

fiavril Todică: Urgiile naturii (Biblioteca „Semă
nătorul" No. 69). 

Dl. G. Todică, — un talentat şi harnic popula
rizator al ştiinţei, — adună în aceasta broşură o samă 
de informaţii despre nenumăratele urgii deslănţuite de 
Natură asupra oamenilor în cursul vremilor. 

Cu ajutorul acestei cărţi luăm cunoştinţă de ne-
pastele cele mai cutropitoare ce s'au abătut vre-odată 
asupra omenirii. Scrisă limpede, cartea D-lui G To
dică se ceteşte ca o cumplită poemă a dezastrelor. 

De vânzare la Librăria Diecezană din Arad. Preţul 
Lei 5. — 

teca 

egre 
st/ă" 

Teodor Murăşanu: Cioburi de oglindă. „Biblio-
Semăfiătorul" Arad, No. 6 2 - 6 3 . 
Tânărul scriitor ardelean Teodor Murăşanu pe 
îl întâlnim des în paginile revistelor „ Ţara-Noa-
şi „Consânziana" din Cluj, şi-a adunat în acest 

volum o samă dintre bucăţile sale în proză. Sunt în
tre ele scene bine prinse din viaţa satelor noastre.in 
multe pagini găsim privelişti mişcătoare deviată arde
lenească din timpul răsboiului, care ne-a adus "desrobirea. 

Scris limpede şi fără pretenţii, volumul „Cioburi 
de oglindă" se poate comanda dela librăria diecezană 
din Arad. Preţul Lei 10. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţa amatorilor, că pentru da

rea în întreprindere a lucrărilor de renovare la edi
ficiul bisericii ort, rom. din Mândruloc, se va ţinea 
licitaţie la oficiul parohial din Mândruloc, la 17 Mai 
1925, ora 15. 

La licitaţie se primesc numai oferte închise şi 
sigilate intrate până la datul de sus. 

Planul, devizul şi condiţiuniîe de licitaţie şi întreprin
dere se pot vedea la oficiul parohial din Mândruloc. 
Suma totală de renovare face 420.081 lei. Concurenţii 
vor fi obligaţi a depune lângă ofertul lor 5 % vadiu. 

Mândruloc la 3 Mai 1925. 
Comitetul parohial. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
T e o d o r Cioban, 

arhitect. 

Or, MIRON M l i M E Ţ I U 
fost asistent la clinica Dermato-Venerică din Cluj. 

Specialist în boale de piele, genito-
urinafe şi venerico-sifilitice. Microsco
pie, ultramicroscopie, analiza sângelui 
şi a lichidului cefalo-rachidian. Eiec-
troterapie. Operaţiuni de specialitate. 
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